

# СЕВЕРНЫЙ

4 сентября  
1990 г.  
вторник

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС.

№ 82 (1790) цена 3 коп.

## За июль, август под акцией «Полигон»

**«ПОЛИГОН»**  
Президенту СССР  
**М. С. Горбачеву**  
от жителей  
Пуровского района  
Ямало-Ненецкого  
автономного округа

УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ ПРЕЗИДЕНТ! НАШ ОКРУГ НАХОДИТСЯ ВБЛИЗИ ОСТРОВА НОВАЯ ЗЕМЛЯ, КУДА ПЛАНИРУЕТСЯ ПЕРЕНЕСТИ ЯДЕРНЫЕ ИСПЫТАНИЯ ИЗ СЕМИПАЛАТИНСКА. МЫ ВЫРАЖАЕМ КАТЕГОРИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ И ТРЕБУЕМ ПЕРЕСМОТРЕТЬ РЕШЕНИЕ.

Фамилия \_\_\_\_\_ подпись  
Фамилия \_\_\_\_\_ подпись  
Фамилия \_\_\_\_\_ подпись  
Фамилия \_\_\_\_\_ подпись  
Фамилия \_\_\_\_\_ подпись

ЛИНИЯ ОТРЕЗА .....

Уважаемые пурочане!  
Прошу собирать подписи и присыпать в редакцию

## ИНИЦИАТИВА КОММЕРЧЕСКОГО ЦЕНТРА

Фонд молодежной инициативы «разместился» в РК ВЛКСМ и работает сейчас при комитете комсомола объединения. Директор коммерческого центра ФМИ А. Саренко не стал посвящать нас в планы, резюмируя, что оценивать работу надо по результатам. Зато он привел несколько конкретных фактов деятельности центра.

Так, в поселке работает ученическая бригада, которая занимается очисткой улиц, окраской детских площадок, заборов и т. д. С каждым из членов бригады заключен договор

где, в частности, оговариваются условия работы: по 4 часа в день. Принимают в бригаду и «клиентов» — детской комнаты милиции. Наконец-то у подростков, озабоченных проблемой карманых денег, появилась реальная возможность не красть их и зарабатывать.

Другой акцией коммерческого центра стала поставка фруктов для НГРЭС. Центр четко выполняет договорные обязательства перед испытателями, причем цены на фрукты вполне приемлемые.

Н. ВАЖЕНА.

## подписалось 1934 человека

### РЕПОРТАЖ

## НА БЕРЕГУ ТАЕЖНОЙ РЕЧКИ

На борту вертолета нас шестеро: Полина Гильевна Турутова, инспектор отдела районного по народностям Севера, Владимир Андреевич Смирнов, заместитель председателя Таркосалинского поселкового Совета народных депутатов, Алексей Викторович Трещалов, заместитель председателя исполнкома Губкинского поссовета, Виктор Михайлович Меденцев, заместитель генерального директора объединения Пурнефтегаз, Рафаил Васильевич Петров, главный инженер ВМУ, Анатолий Иванович Луценко, начальник стройучастка этого же управления.

Маршрут пролегает вверх по реке Айваседо — Пур в стойбище рода Айваседо. Гидом Полиной Гильевной. Она родилась в ненецкой семье и в Айваседо у нее много родственников. Уточнив с пилотами маршрут взяли курс на Север.

Поездка в ненцы — непростая экскурсия. Поводом послужили широкие лебяты как быть поселку Харампур, который расположен в зоне разработки нового месторождения. Нефть, нефть, а с интересами коренного населения нужно считаться. Так родилась идея переноса ненецкого поселка в другое место, подальше от буровых.

За нее ратуют представители общества «Ямал-потомкам», некоторые руководители районного и окружного Советов. Нефтяники готовы приступить к работе. Есть проект строительства комплектов новых домов. Но спрашиваю ли такой шаг? Вот наша делегация и намерена выяснить, что думают об этом сами ненцы.

Вертолет летел над Айваседо — Пуром. Широко развалились воды таежной реки, изредка островки лежат ее на два рукава а по обе стороны — густой зеленый лес, какого в наших местах не сыщешь. Пролетев километров пятьдесят, селили из пилотов показал рукой вниз:

— Нашем!

Вот оно стойбище. Восемь чумов. Описав широкий круг в выбрав удобное для посадки место, вертолет приземлился. В иллюминатор мы наблюдали, как жители — мужчины и женщины, особенно ребятишки, устремились встречать редких гостей. На лицах улыбки радушные. Выстроившись в ряд

мужчины подавали руки для приветствия, а женщины сразу окружили Полину Гильевну — она для них своя.

Идем к чумам. На савах укрытые брезентом вехитые пожитки в продукты питания, а чумы — открыты всем ветрам. В некоторых живут по две семьи. Всего же их в стойбище — пятнадцать. Чтобы построить жилище каждой семье не хватает бюджета, брезенты (настоящего материала для покрытия чумы).

Ненцы охотно рассказывают нам о своем житье-бытье. Охотиться пока есть где, да и рыбы вдоволь для себя хватает. Нет только топлива для «буранов». Выменяли его у нефтяников на шкурки. Нам то понятно, что сделки первые думают, сами ненцы тоже понимают это, во другого решения проблемы они просто не знают. Зато для буровиков решить ее элементарно просто. Тут же на месте обговорили детали: сколько нужно солдатки, где поставить емкость и т. д.

Ну а как же главный вопрос, ради которого собственно мы сюда и пожаловали? Ответ ненцев был несколько неожиданным и в том же единодушным.

— Не хотим мы на другое место переходить, — сказал Олику Айваседо. — Буровики нам не мешают, они отвралят свое в уйлут а мы оставляемся. Дома стройте на Харампуре.

— Мелкункт там нужен — вступила в разговор молодая женщина с ребенком на руках.

— Дети у нас болеют. Я вот с девочкой всю зиму проводила в больнице в Тарко-Сале. А был бы свой дом дети меньше болели бы.

Это — Роза. Ей тридцать два года. У нее пятеро детей. Рядом с ней совсем молодая мама — Ульяна с грудным сыном. Не давно отслужив два года вернулся из армии ее муж. Хотят жить и работать в Тарко-Сале. Обе женщины закончили Таркосалинскую школу-интернат. Мыслят и говорят грамотно.

Это новое поколение узнавшее цену цивилизации, уже не хочет жить в чумах. Нужны дома а чумы — на промыслы. Что же очень практично.

— В новом поселке — добавляет Владимир Айваседо — постройте магазин и начальную школу чтобы дети были возле родителей.

— И приемный пункт для пушнин и рыбы хорошо бы устроить — заметили ненцы. — Мы рыбы много ловим нам столько не нужно выбрасывать за борт а могли бы и нефтяников обеспечить.

Бот и новое предложение, та сказать товарный обмен за шефскую помощь. Информация нефтяникам и буровикам к размышлению.

Пока мы беседовали с жителями стойбища Рафаил Васильевич Петров и Анатолий Иванович Луценко с интересом осматривали чумы. У них особое задание: изучить это нехитрое сооружение и помочь ненцам в строительстве новых.

— Так значит вы специалисты по чумам? — С легкой прошуткой спрашивала у высокомонитажников.

— Вообще-то мы больше по строительству вышек но если надо и чум построим, — парировал Рафаил Васильевич.

В словах была доля правды. Нефтяники многим помогают и коли вторглись, хоть в не по своей воле во владения коренных жителей то надо следить все возможное, чтобы они не чувствовали себя на своей земле изгиянниками.

Из этой встречи мы вынесли главное — ненцы не хотят уходить с родовых мест. Задача надо благоустроить поселок. И в этой связи тем, кто ведет за переселение не лишне вспомнить что в нашей стране есть уже подобный горький опыт. Любое дерево развивается там где оно изначально пустило свои корни. Пересадил его — или совсем не приживется или долго болеть и чахнуть будет.

Л. АРИОНОВА.

Считаю, что должен отразить свое мнение по проблемам, высказанным в статье «Остановить безжалостный Молох!» инспектором Новоуренгойского РГТИ А. Ф. Дудкиным («Северный Луч» № 63, от 12 июня 1990 года).

В ответе я не буду разбирать достоинства и недостатки вышеназванной статьи и тем более вступать в конфронтацию с инспектором, т. к. во многом с ним согласен. Мне понятна его обеспокоенность положением дел с травматизмом, а защищена части ведомственного мундира пользы не приносит.

Я работаю в области охраны труда почти 20 лет и все это время в системе объединения Ямалгеофизика. Имея определенный опыт работы в этой сфере производства, пытаюсь на страницах печатного органа выразить свои мысли по данной проблеме. Если, вдруг, окажется, что мне причисляется за это гонорар, то я прошу перечислить его в районный Фонд милосердия.

В. М. КРЮКОВ, зам. главного инженера по технике безопасности ПГО Ямалгеофизика.

Разделяя беспокойство инспектора Новоуренгойской РГТИ А. Ф. Дудкина по поводу высокого уровня травматизма на геофизических работах в ПГО Ямалгеофизика, считаю, что такое положение не является нормальным. После некоторого снижения несчастных случаев в 1987, 1988 и 1989 гг. (22 несчастных случая, 18 и 17 соответственно) в объединении последовал всплеск травматизма. За 6 месяцев 1990 года зарегистрирован уже 21 несчастный случай (в том числе 3 смертельных и 5 тяжелых). Как видно из приведенных цифр, повод для серьезного разговора имеется.

Поставим вопрос прямо. Кто заинтересован в создании безопасных условий труда? Ответ прост как лом. Конечно же это: сам работник, администрация, органы надзора и профсоюза. Рассмотрим отношение первых 3-х сторон заинтересованных в безопасности труда. Оставив в стороне профсоюзные комитеты, т. к. их позиция в этом вопросе для меня остается загадкой. Безопасность труда и контроль за ней базируется на этих трех китах.

И так, работник. Совершенно согласен с А. Ф. Дудкиным в том что у рабочего притупился инстинкт самосохранения. Нарушения правил безопасности допускаются на рабочих местах не по одному, а целым букетом и регулярно повторяются из сезона в сезон. И это несмотря на то, что большинство работников полевых отрядов получают полную информацию об обстоятельствах и причинах несчастных случаев регулярно сдают экзамены по правилам безопасности и инструкциям перед началом каждого полевого сезона. Это говорит о том, что определенные знания у них есть. В чем же дело?

Не буду перечислять все причины, их много. Главная же из них, на мой взгляд, состоит в том, что многие десятилетия у работников воспитывалось административно-командной системой могущее чувство безнаказанности и безответственности. Ты давай работай, а отвечать найдется кому. Нарушай правила безопасности, технологические требования (но не

сильно наглей), только выполняй план! И в случае, если баг пронесет и не будет несчастного случая, зарплата обеспечена тебе, может даже удар-

ру можно было бы использовать привлечение к административной ответственности.

Второй заинтересованной стороной в деле улучшения состояния охраны труда является администрация. В это попадает также включим и инженерно-технических работников полевых сейсмопартий, отрядов и службы охраны труда.

Всю свою деятельность в области охраны труда администрация обязана строить в соответствии с требованиями ведомственной «Системы управления охраны труда», которой на администрацию возложены основная тяжесть обязанностей и ответственность, а также даны мифические права. Не будем останавливаться на указанном документе, на его громоздкости, излишней затягиванием и надуманностью. Скажу только, что большого влияния, как показала практика, на снижение травматизма он не оказывает.

На мой взгляд, наиболее важными «фигурами», на которых следует обратить особое

внимание, это ее лицо. Улучшение состояния безопасного производства работ, снижение уровня травматизма, количества пожаров и дорожно-транспортных происшествий не проходит до тех пор, пока службы техники безопасности будут состоять из случайных, неквалифицированных, некомпетентных работников, или если эти службы будут просто отсутствовать. Считаю, что высококвалифицированный, добросовестный, пользующийся авторитетом работник охраны труда, должен иметь заработную плату не ниже, чем у ведущих специалистов предприятия. Тогда можно быть уверенным, что кадровый состав службы безопасности станет стабильным и качественным.

Нельзя обойти внимание и такую проблему. В некоторых экспедициях, уродливое дитя демократизации — совет трудовых коллективов, не оставляет своих попыток вообще ликвидировать службу охраны труда. Кроме того, в ряде случаев, СТК не дает свою санк-

ции надзора. Дело в том, что только совместными усилиями всех заинтересованных сторон можно остановить безжалостный молох. Что же для этого надо делать?

Первое, ввести в действие экономические рычаги. Это система «штрафов», в которой каждое нарушение правил эксплуатации техники (в зависимости от степени опасности) должно иметь количественный эквивалент в рублях. Каждый работник должен знать цену нарушения и иметь это «меню» на своем рабочем месте. Суммарные вычеты, за допущенные нарушения, должны быть сделаны не только в свете будущем (по итогам квартала или года), а регулярно за каждый проработанный месяц из зарплаты нарушителя, неважно рабочего или ИТР. Это сыграет большую профилактическую роль. Еще раз повторюсь, отвечать должен конкретный виновник и разгильдяй, а не коллектива.

Второе, необходимо полностью перейти на безопасную технологию. Примером этого является вибробесцисмические комплексы возбуждения сейсмических колебаний. Анализ показывает, что в течение более чем 10-ти лет использования их на профилях, отсутствует сколько-нибудь серьезный травматизм. При этой технологии полностью исключаются опасные виды работ: буровые и взрывные. Если же без этих видов работ обойтись нельзя, необходимо чтобы все оборудование и механизмы были обеспечены надежной «защитой» (именно от дураков).

В третьих, усилить роль престижа службы техники безопасности. Работники, занимающие эти должности должны быть обучены в высшем учебном заведении, именно по этой специальности с учетом специфики производства, выбравшие эту профессию. Тогда можно будет покончить с поучкой практикой обучения случайных людей, на так называемых курсах повышения квалификации по охране труда. Которые, как известно, не дают необходимых знаний и являются пустой тратой средств на их проведение.

Вот эти три вопроса в случае их решения, и позволяют снять основные проблемы травматизма на геофизическом производстве. Можно конечно улучшать работу различных комиссий, выпускать массу полезных инструкций, пропагандировать меры безопасности труда, формировать информацию по охране труда, разрабатывать различные методики — это необходимо. Но если мы не обеспечим безопасность труда прямо на рабочем месте как говорится, «у сохи», все наши ужимки и прыжки ни к чему толковому не приведут. Как и двадцать лет назад.

Я понимаю, что все мои предложения не более чем «маниловский проект» и в обозримом будущем в силу известных причин не могут быть реализованы. В таком случае не надо строить воздушные замки. Уровень травматизма — категория не атеистическая, его молитвами и заклянаниями шаманов не снизить.

## МОЛИТВЫ И ЗАКЛИНАНИЯ

### НЕ ПОМОГУТ

внимание — являются начальники сейсмопартий, начальники бурового (буровзрывного) сейсмоотряда, ответственные руководители буровзрывных работ. Высокооплаченные категории работников ежедневно соприкасаются с деятельностью рабочих на объектах. Они лучше других осведомлены о состоянии охраны труда в сейсмопартии (отряде), о всех недостатках и нарушениях. Во всяком случае лучше, чем призывающие на объект комиссии, экспедиции или объединения, для которых на час можно и каску одеть и ограждение поставить. Необходимо заинтересовать их материально в работе без травм и аварий, дать им «в руки» соответствующие экономические рычаги воздействия. По моему мнению, убрать эти должности нельзя. Во всяком случае в настоящий момент. Результатами может оказаться полная анархия и безответственность в области труда и технологии.

Из опыта знаю, что в экспедициях вопросами охраны труда занимается как правило руководители (начальники и главный инженер) и служба техники безопасности. Остальные представители аппарата экспедиции — главный механик, начальник ПТО, главные геофизики, многочисленные заместители начальников, прекрасно живут и работают, не утруждая себя выполнением обязанностей по созданию безопасных условий труда. Правда, это относится не ко всем занимающим должности, есть отдельные положительные примеры.

Состояние охраны труда на предприятии в большей степени зависит от службы безо-

может быть отнесен к числу произошедших на производстве. Таковыми признаются те, которые связаны с производственной деятельностью пострадавшего. При этом необходимо, чтобы его нахождение на месте происшествия было обусловлено исполнением трудовых обязанностей.

Ичерпывающего перечня несчастных случаев на производстве нет. В названном Положении перечисляются наиболее важные из них. Это несчастные случаи, которые произошли:

— при выполнении трудовых обязанностей (в том числе во

время командировки), а также при совершении каких-либо действий в интересах предприятия хотя бы и без поощрения администрации;

— в пути на работу или с работы на транспорте предприятия, сторонней организации предоставившей его согласно договору (заязке);

— на территории предприятия или в ином месте работы в течение рабочего времени, включая установленные перерывы и время, необходимое для приведения в порядок орудий

производства, одежды и т. п., перед началом или по окончании работы.

Несчастные случаи, которые вызвали у пострадавшего потерю трудоспособности не менее одного дня или необходимость их перевода на другую работу на один день в более в соответствии с медицинским заключением, оформляются актом формы Н-4. Расследование несчастных случаев проводят комиссии, в которые входят представители администрации и профсоюзов. (ТАСС).

## ЗНАК БЕДЫ

Несчастные случаи на производстве стали у нас, к сожалению, довольно частым явлением. Судите сами: прошлое лето пострадали 675 тысяч человек, из них свыше 14 тысяч работников погибли.

Поэтому положение о расследовании и учете несчастных случаев на производстве следует отнести к числу актуальных правовых документов. Оно утверждено 17 августа 1989 года

Президиумом ВЦСПС и Государственным комитетом СССР по надзору за безопасным ведением работ в промышленности и атомной энергетике (Госпотребатомнадзор СССР). Положение распространяется как на государственные предприятия, так и на колхозы, кооперативные организации, воинские части, военизированные подразделения предприятий.

Не всякий несчастный случай

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## «Не надо запугивать народ жупелом рынка»

(Часть вторая)

Эти слова принадлежат академику Владимиру Тихонову, который в беседе с корреспондентом АПН высказывает свое суждение в связи с концепцией правительства по переходу к регулируемой рыночной экономике.

— Итак, нам надо двигаться в сторону развития свободного предпринимательства. По сути этот экономический сектор у нас уже есть: индивидуальная трудовая деятельность, кооперативы, арендные предприятия, фермерские хозяйства. Понятно, что в условиях государственного монополизма этот сектор обречен на постоянную деградацию и вымирание. Какие меры вы бы предложили для его дальнейшего становления?

— Прежде всего: устранение препятствий для развития свободного предпринимательства должнойти при одновременном ценовом и налоговом регулировании этого процесса. О ценовых пределах мы говорили. Что же касается налоговой системы, то она должна стимулировать хорошо работающие предприятия, а не «кормить» за их счет бездельников. И, конечно же, нужны налоги на монопольную сверхприбыль. Такой налог, например, я бы установил для производителей зерна (вместо очередного повышения закупочных цен) и отдал бы его на повышение цен и дотации для производства животноводства, где рентабельность не превы-

шает 15–18 процентов.

Далее. Главное препятствие для развития свободного предпринимательства — ведомственный монополизм. Здесь нужны решительные меры. Сейчас все сконцентрировано на разработке и принятии соответствующих законов. Они, несомненно, нужны. Но не менее нужны (и даже в большей степени) сегодня практические шаги, направленные на демонополизацию нашего народного хозяйства, на приватизацию экономики.

— Знаете, многие пугаются слова «приватизация», понимая под ним переход к индивидуальному частному производству. На деле же этот термин идентичен, как мне кажется, нашему словообразованию «разгосударствление», что означает вывод народного хозяйства из-под административной власти государства. И происходит это может в любой форме: арендной, индивидуальной, кооперативной, корпоративной, акционерной и т. д. И что любопытно: с этими формами почти все уже согласны, их никто не боится, хотя они с тем же успехом могут быть отнесены к разряду «частной собственности».

ПУТЬ меня обвинят в отсутствии местного патриотизма, пусть говорят, что «продался иногородцам», но честное слово, после командировок, подобной этой, из самолета я выхожу последним — настолько не хочется выходить на трап и тыкаться взглядом в наше убожество. Как в виде «вокзала» для пассажиров, так и всего города.

Каюсь, никогда не был в Ноябрьске, хотя много слышал с близище Нового Уренгоя. И когда телеграмма из Тюменского управления ГА предложила принять участие в открытии нового аэровокзала Ноябрьского аэропорта — особого востора не испытал. В принципе, те же объединения тех же министерств, а значит и те же жалобы на центр, в оправдание очередного уродца, типа нашего служебно-пассажирского долгостроя. Но, раз просят — значит надо. Да и, что греха таину интересно посмотреть, как другие живут.

НЕТ, ну до чего вышибает из колеи сознание, что все эти шесть лет, прожитых в Уренгое, тебя обманывали мнимыми трудностями и ложными саботажниками. Как потерянный, бродил среди мраморного великолепия их вокзала и построил сущим размышил: да что же это такое, другая страна, другие возможности или другие люди? Кругом на стенах корзины с зелено-кипенно живых растений. В стандартные перила бетонной лестницы врезаны полированые деревянные вставки. Территория возле вокзала огорожена причудливой вязью высоких чугунных решеток в лучших традициях русского зодчества. Да о чем вообще говорить если на буфете убрано потолочное перекрытие, чтобы улучшить естественную циркуляцию воздуха за счет двойной высоты помещения. А папирос в уютном кафе, а светильники, а чешские кондиционеры, дающие не только прохладу, но и при необ-

ходимости, поддерживающие тепло в просторном вакопите.

А прекрасное настроение коллектива службы отела перевозок включая и их менеджера руководителя Ану Леонидовну Купченко? Да разве все перечислишь, когда ку-

чудеса да и только. Ну, а как же служебное здание (кстати, один в один скопированное с нашего), так и будете ютиться в этой каморке — обожуя взглядом «апартаменты» командира авиаторов.

«А, переживем как-нибудь — широко улыбается Р. А. Агра-

коммерческие, инвестиционные и прочие банки, фондовые биржи, биржи ценных бумаг, товаров и труда. Но ведь обо всем этом говорится и в правительской программе, в постановлении Верховного Совета «О концепции перехода к регулируемой рыночной экономике СССР»?

— Во-первых, там разговор идет на уровне идеи или принятия соответствующего закона. А, как известно, даже от закона (не говоря уже об идеи) до практики в ваших условиях довольно далеко. Во-вторых, эти структуры без полноценной системы свободного предпринимательства работать для рынка все равно не будут. Если они сформируются не по золотым правилам предпринимателей, а каким-то решением сверху, они также будут государственными монопольными учреждениями. В одном случае заменят ликвидированные, в другом — дополнят существующие, раздув административный аппарат.

Вот почему, повторяю, при переработке правительственной программы основной акцент, основное внимание следовало бы уделять практическим шагам по созданию, а точнее — по расширению системы свободного предпринимательства вместе с господствующей монополистической.

— Правительству дано два месяца на доработку своей программы, на наполнение ее конкретным содержанием. Один из ваших коллег — известный экономист — считает, что ничего нового за столь короткий срок создано не будет, что в сентябре Верховному Совету придется обсуждать не программу, а вопрос об отставке

правительства. Ваше мнение?

— Я думаю, что при условии четкой работы двух месяцев вполне достаточно. Но надо сменивать направление. Прежде всего вместо доработки программы я бы сейчас завершил работу над законом о предпринимательстве. Это не трудно сделать, учитывая уже принятый (кстати, весьма неплохой) закон о предприятии и накопленный практический опыт свободного предпринимательства в стране. Даже наверное, нужен не закон, а Основы законодательства, чтобы как-нибудь республика, регион наполнили их конкретным содержанием, исходя из местных условий.

Затем, взяв все положительное из программы правительства можно разработать конкретную программу демонополизации и приватизации народного хозяйства и также оформить это законом, а не правительственным постановлением. Еще раз хочу подчеркнуть: не программу перехода к рынку. Не надо запугивать народ жупелом рынка, тем более что и теоретически такая постановка вопроса не верна. Нашей экономике нужна демонополизация и приватизация!

Кроме того, в Основах законодательства о предпринимательстве необходим раздел о Банковской системе, ликвидирующей монополию Госбанка СССР, оставляющий за ним лишь одну монополию — эмиссионные функции. И предусмотреть там нормы деятельности независимых коммерческих, инвестиционных и прочих банков.

Беседу вели  
А. ВОЗНЕСЕНСКИЙ.  
(АПН) Окончание следует.

## Аэропорт. Кто в ответе?

да бы ни поглядел — везде одно и тоже — забота о людях.

«Конечно, без производственного объединения Ноябрьскнефтегаз — ставит точки над и в командир авиапредприятия Р. А. Аграпов, — у нас бы ничего этого не было.

Генеральный директор однозначно относился к постройке аэровокзала, как к персональному поручению своих избирателей. Хотя у него и так забот полон рот, но избрание свое делегатом съезда народных депутатов России он воспринял как первоочередную ответственность за благосостояние жителей города».

«Именно жители — продолжает мысль Романа Айзидовича, что фактический хозяин города в самом лучшем смысле этого слова руководитель объединения В. А. Городилов — потому что вахтовые рабочие — это все же гости на этой земле, хотя и необходимые, а житель города должен чувствовать прочночность своего бытия. Вот почему мы строим бассейны, клубы, стадионы, спортзалы, садики и многое другое, что вроде и не просит прямой выгоды, но тем не менее дает свою весомую прибавку в выполнении плана. Вот почему этот аэровокзал будет отдан только пассажирам рейсовых полетов. Вахтовые же перевозки, а их у нас 70, пропечатаны в отдельном вахтовом вокзале».

и об. Честно говоря, куда приятнее получать благодарности от пассажиров в клетушке, чем жалобы в хоромах. А потом, чего заседать-то, все, что необходимо, можно выяснить и по селектору, вплоть до проведения планерки. А устраивать публичные экзекуции — это что-то от казармы».

ПЕРВЫМ рейсом из нового аэровокзала отправляется вахтовый самолет на Уфу. Планировался правда 418-й на Москву, но родной Аэрофлот в лице Рошинского авиапредприятия не преминул и здесь продемонстрировать, что ему выше степеней наплевать на чьи-то праздники и пожелания — в общем рейса из Тюмени с продолжением на Москву так и не дождались.

Но поскольку время открытия вокзала было объявлено заранее, собрались представители общественности, городских властей — командир принял мудрое решение передать право первого рейса пассажирам далекой Башкирии. Тем более что и их помочь так же влияет на развитие города Сургуты. Почетные грамоты, взводнородные печи строителей, и, не менее взволнованные пожелания собравшихся пассажиров.

А я стоял рядом с генеральным директором и невольно искал ответ: — почему? Печально СМП Ноябрьского треста

Дорстрой может за пять лет построить прекрасный аэровокзал, а СМП в Новом Уренгое все эти пять лет валит «ваньку», причем за те же деньги? Почему строители в Ноябрьске, помня об удобствах пассажиров камня на камне не оставили от допотопного про-

екта, хотя это и привело к удешевлению стройки почти в два раза, точнее на полтора миллиона, а в Новом Уренгое.. И самое главное — почему при меньших отправках пассажиров в Ноябрьске все же строят аэровокзал для пассажиров плюс аэровокзал для вахтовиков, а у нас возводят служебные помещения плюс кабинеты. Причем, вокзал там построили, а наше убожество похоже не сдаут и в этом году, несмотря на сверхсерьезный протокол совещания всех и вся, о котором мы уже сообщали. Не говоря уже о бетонном заборе, отделяющем улетающих жителей от взглядов остающихся на манер стандартной тюрьги.

Да боже мой, можно еще и колючую проволоку повесить и вышки с пулеметами воткнуть, чтобы любая комиссия видела и ценила заботу руководства о безопасности полетов.

Вот только на кой ляд, если достаточно отойти чуть в сторону и можно на машине въехать прямо в открытые настежь ворота в районе «кармана» ВПП для разворота самолетов. Для кого эта вся показуха, если прямо через КПП провожающие толпами валят прямо на перрон? И не потому, что такие уж разгулья наши стро рожа, а потому, что конструкция этого пропускного пункта, даже после недавней его ре-

ализации, не позволяет точно выполнить предписание Инструкции «...взять в руки пропуск, проверить подпись и годность, а также сличить фотографию с оригиналом».

**КРАСОТА спасет мир** — говорили древние. Увы, надо еще захотеть ее увидеть, эту красоту. Нет, ясное дело, пассажир улетит и из нашего убожества, было бы на чем. Но согласитесь — это же безнравственно, так спекулировать на безвыгодности одних и монополии других. Мало того, что мы заставляем платить за билеты на 70 процентов дороже нами же утвержденных в свое время тарифов, цинично доказывая о, якобы, заработанных миллионных прибылях. Мало того, что морим пассажиров голодом до самой Москвы, отказываемся платить компенсацию за нарушения договора о своевременной доставке пассажира на основания купленного билета, швыряем доверенный нам багаж, заставляем давиться 150 человек в час, там, где положено пройти только пятидесяти. Мы еще и сознательно лишаем людей возможности быть людьми. Ведь только барабан все равно. Людям же свойственна потребность прекрасного. Причем, не на экскурсиях в Эрмитаж, а постоянно, ежесменно, ежеминутно. И экономить на этом — недостойно.

Ну, хорошо, вокзал в Уренгое не построен из-за строителей, заказчиков и еще бог знает кого. Но кто мешает поставить в зале ожидания тот же телевизор, чтобы хоть как-то подсластить пилюлю, которой мы потчевем своих земляков? Рядовых конечно т. к. услугами белых в пресловутой «депутатской» комнате стоит цветной увеселитель.

Ну и если отойти от прямой цели командаировки то первый секретарь ГК КПСС, В. Шестаков посолствовал в организации маленькой экскурсии по своему городу.

(Продолжение на 4 стр.)

4 сентября 1990 года.

# Интурист: Путешествия без проблем

Интервью начальника главного управления Госкомитета СССР по иностранному туризму Василия Макагонова корреспонденту АПН Сергею Романову.

— Сегодня наша страна — одна из наиболее привлекательных для путешественников. Однако у Интуриста всего 107 гостиниц, мотелей и кемпингов на 55 тысяч мест, и, чтобы удовлетворить заявки зарубежных туристических фирм, ему как минимум необходимо 200 тысяч гостиничных мест.

— Такую гостиничную базу мы надеемся создать к 2000 году, а пока вынуждены ежегодно отказывать трем-четырем миллионам зарубежных гостей. В прошлом году в СССР побывало 7,750 тысяч иностранцев или на 30 процентов больше, чем годом раньше. Но туристор из них было всего два миллиона.

— Несколько лет назад Интурист была выделена крупная сумма на осуществление долгосрочной программы развития его гостиничной базы. Как она реализуется?

— Уже в ближайшие два года должны войти в строй 30 новых гостиниц на 15 тысяч мест, еще 13 будут реконструированы, в том числе в Москве, Ленинграде и Ялте. Ведется строительство отелей и в других перспективных с точки зрения Интуриста районах, в частности на Кавказских Минеральных Водах. Введены и вводятся в строй гостиницы в Пятигорске, Кисловодске, Нальчике, Новосибирске, Пскове, Новгороде, Киеве, Херсоне, Одессе, Симферополе, Ташкенте, Алматы. Многие возводятся при активном участии зарубежных строительных фирм, и эта практика будет развиваться и дальше. По нашим планам к 2000 году мы будем в состоянии принять одновременно 250 тысяч гостей из всех стран мира.

— Изменился ли поток туристов за последние годы?

— Сегодня больше всего туристов приезжает из США. За год их число практически утроилось и достигло 170—180 тысяч человек. Далее идут ФРГ, Франция, Италия, Скандинавия путешествуют практически по всем нашим туристическим центрам, хотя наибольшей популярностью у них по-прежнему пользуются Москва, Ленинград, курорты Черного моря, Прибалтика, города Средней Азии. Вскоре ждем гостей из Юго-Восточной Азии, особенно из Южной Кореи.

Снизился поток туристов из Восточной Европы, в частности из Восточной Германии. Но больше стало туристов из Румынии.

— Сейчас основной поток иностранных туристов идет через Москву и Ленинград, и если в этих городах из-за нехватки гостиничных мест их принять не в состоянии, даже на короткое время, то нет туристов и в Сибири, и в Средней Азии, и на Украине. Как исправляется недостаток «въездных ворот»?

— Аэрофлот по договору с Интуристом увеличил и продолжает увеличивать число прямых рейсов из-за рубежа. Сейчас такие рейсы открыты в Тбилиси, Киеве, Минске, Ташкенте, Сочи, Прибалтике.

— Хватает ли у вас специалистов?

Над выпуском работали:  
линиотипист Н. Якимова,  
метраниаж А. Шумская,  
печатники А. Бакиев,

Наши адрес: 626720 п. Тарко-Сале ул. Первомайская, 20.  
приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07  
секретарь, отдел промышленности типографии: 2-14-07  
факс: 2-10-96, отдел радиоинформации: 2-18-95  
Новоуренгойская типография Управления взаимодействия полиграфии и  
книжной торговли Тюменского областного комитета

## Аэропорт: Кто в ответе?

(Окончание.  
Начало на 3 стр.)

Товарищи друзья по несчастью новоуренгойского жития — там асфальт впервые очередь уложили на улицы города. И архитектура просторная. И всюду зелень — не потому, что ее правильно посадили, а потому, что ее правильно не тронули при застройке. «Архитектор у нас думающий — пояснил представитель горисполкома — можно сказать повезло». Может, оно конечно и так. Но лично мне показалось, что городу повезло с Хозяином. Ведь мог генеральный директор попросту отмахнуться от того же аэропорта?

Конечно мог — добродушно усмехается Виктор Андреевич.

— но ведь не дадут — оглядывается он на оживленно спорящих первого и командира. Да и самому как-то неудобно — все-таки ворота города, полмилиона в год пропускают. Опять же гости, делегации разные. В конце концов, неужели мы не можем себе позволить эту маленькую радость? Компьютеры вот заказали игровые, видеозал откроем. С министром кстати Вашим говорили с созданием совместного предприятия, по типу ведомственной авиации. Все равно ведь за это здесь мы платим. Не просто, так косвенно».

Да, хорошо, когда руководитель — думающий. При чем не о себе, не о своей епархии, а

обо всем, что его окружает. Но как гласит известный афоризмы — каждый народ достоин своих руководителей. Значит и все мы достойны только такого вокзала, какой имеем, и таких улиц без гранутиров, по которым ходим. Не требуйте — так кто же для нас будет ходить что-то делать? Главное, чтобы «триста прямо», а удобства — это пусть у буржуев.

... Помните кумачевые лошади с виршами неизвестного барда по фасаду дома № 10 «А» на Ленинградском проспекте: «Люблю тебя, горжусь тобой, мой юный Новый Уренгой!».

Добавить к этому опусу нечего...

В ЯЛЕНКО.

## Когда флаг становится «неудобным»

Весной этого года в печати появились сообщения, немало удивившие читателей: советские моряки будут плавать на судах под «удобным флагом».

Правда, на советских судах, передаваемых под такой флаг. Весной позапрошлого года Министерство морского флота СССР и несколько наших пароходов учредили акционерное коммерческое предприятие «Совкомфлот». У него 138 судов, большей частью изношенных. Оно должно действовать на базе полной валютной самоокупаемости. А с этого года «Совкомфлот» решил передать под флаг Кипра и другие «удобные флаги» несколько десятков танкеров, химовозов и газовозов.

Надо сказать что в СССР всегда существовало настороженное отношение к судам под «удобным флагом».

Причина заключалась в том, что были широко известны беспощадной эксплуатации хозяевами некоторых таких судов матросов — выходцев из беднейших стран.

Отсутствия на судах элементарных условий для жилья и техники безопасности, профсоюзной защиты прав моряков.

И все же решение позволить морякам плавать под «удобным флагом» было принято. Причин для этого несколько. В советском торговом флоте в результате вывода из эксплуатации большого количества устаревших судов образовался определенный резерв свободных моряков — несколько тысяч человек. Их и решено было использовать.

В одном из интервью он заявил, что условия будут соответствовать правилам западных компаний. И тут же передал в пароходства такое разъяснение: «Оплата труда экипажей по ставкам МФТ не представляется возможной». Оказывается «Совкомфлот» намеревался выплачивать морякам только 30 процентов заработанной валюты, а остальное передавать пароходствам и в госбюджет.

Обманутые моряки забастовали. Их требования пришлось удовлетворить. Но ведь это означает, что забастовки продолжаются и в других портах в странах, на всех морях, где советские суда подняли «удобный флаг». А пока, взвесив забастовочные убытки, западные предприниматели передают заказы на танкеры более солидным хозяевам. И не получится ли так, что вскоре «Совкомфлот» вообще нечем будет платить морякам?

Вся эта история, на мой взгляд, — еще одно, к сожалению не единственное свидетельство некомпетентности советских хозяйственников, в данном случае Минморфлота СССР, и того, что в стране отсутствует законодательство по справедливой оплате моряков заграничного плавания. Трудовой коллектив Новороссийского морского пароходства обратился к Верховному Совету СССР с просьбой ускорить создание таких законов, покончить с открытой дискриминацией моряков.

Еще шире ставит вопрос газета «Рабочая трибуна». Она считает, что парламент должен рассмотреть проблему глубже. Нужно наконец принять закон с въездом и выездом из страны, о работе советских граждан за рубежом. Нужны и соглашения советских профсоюзов с международными в частности с МФТ. Иначе ляжет виноват газета интегрирование в мировую экономику будет и в дальнейшем сопровождаться потерями и тяжелыми конфликтами.

Р. ХИЛТУНЕН.  
(АПН).

## «ЗОЛОТОЙ ВЕК», возрождение идеалов гуманизма

«Золотой век». Так называется международная акция, предпринятая в рамках миссии Фонда народной дипломатии. Пять деревянных судов, представляющих копии древних русских кораблей — четыре ладьи и один коч — отправились в две экспедиции по северному (вокруг Скандинавии) и южному (в Иерусалим) маршрутам.

Идея проведения такой широкомасштабной акции, которая позволит связать самую северную церковь мира с центром трех мировых религий и мировой культуры, возникла в прошлом году, — рассказывает В. Дмитриев, руководитель экспедиции, направляющейся к Иерусалиму. — Она задумана как межрелигиозное паломничество. Мы хотим объединить под одним парусом представителей разных национальностей различных религий — христиан, мусульман, иудеев, верующих и неревущих. Состав группы постоянно обновляется на определенных отрезках пути к нам будут подсаживаться новые люди как на территории

нашей страны, так и за рубежом. Например, сейчас с нами плывут представители бехайитов (религиозная секта, зародившаяся в начале прошлого века в Иране) из Ирана, Индии, США, Канады, Швеции, Норвегии, ФРГ. В дальнейшем к экспедиции присоединяются бехайиты и мусульмане других стран.

Организаторы и спонсоры акции — Русская православная церковь и Духовное управление мусульман европейской части СССР и Сибири, московская синагога миссия «Золотой век» клуб «Полярный Одиссея» петрозаводский клуб путешествий журнала «Вокруг света», московская кооперативная фирма «Алибек» и ленинградская

«Кронверк». Министерство морского флота МИД СССР арктическая экспедиция НИИ культуры РСФСР.

Экспедиция начала свой путь в Петрозаводске, продолжает его по Волге, по Волго-Донскому каналу выйдет в Дон и по Черному морю возьмет курс на Турцию, Грецию, Кипр, Израиль. Центральный пункт экспедиции — Иерусалим, где планируется посещение храма Аш-Шафир, мечети Омарра, Стены плача, Церкви гроба господня. Затем планируется заход в порт Сауд в организации экскурсии на Синай, восхождение на Синайскую гору поездка в Каир и возвращение на родину.

Но на этом акция «Золотой век» не заканчивается. После отбытия участников экспедиции предлагается переправить суда в Стамбул, где они останутся на зимовку.

А. ЗАХАРИН.  
(АПН).

За редактора  
А. И. Денисенко.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ  
ЛИСТ ФОРМАТ А-3.